

# 苏丹政府高调拒绝逮捕令 十个国际援助机构遭驱逐



设在荷兰海牙的国际刑事法院

设在荷兰海牙的国际刑事法院4日以涉嫌在苏丹达尔富尔地区犯有战争罪和反人类罪为由正式对苏丹总统巴希尔发出逮捕令。苏丹政府旋即表示拒绝。与此同时,联合国方面证实说,苏丹政府已经宣布驱逐10个设在达尔富尔地区的国际援助机构,并没收他们的财产。



苏丹总统巴希尔(前右)在喀土穆出席军方仪式

## 何指控都“没有价值”

国际刑事法院宣布发出逮捕令之前数小时,苏丹总统巴希尔在首都喀土穆接受媒体记者采访时强调,任何针对他的指控都“没有价值”。他向媒体记者竖起拇指,以示坚定。

这以后,他前往喀土穆郊外一处军营,出席一场军校毕业典礼。返回首都时,总统车队绕行穿城,巴希尔在车内向街道边欢迎他的民众挥手致意。

针对逮捕令,苏丹新闻和通讯部当天发表声明,称苏丹政府“不承认这个白人的法院,不会与它打交道,国际刑事法院)对苏丹和任何苏丹人都不具备司法管辖权”。巴希尔的外交政策顾问伊斯梅尔说:“这是新殖民的一种工具。”

## “将继续一切正常活动”

正在埃及开罗的苏丹外交事务国务部长阿里·艾哈迈德·卡尔提告诉媒体记者,国际刑事法院逮捕令不会对苏丹总统产生任何效用,巴希尔将继续所有原定计划,包括出席本月29至30日在多哈举行的阿拉伯国家联盟峰会。

卡尔提强调,苏丹政府有责任和义务尊重与达尔富尔地区反政府武装达成的和平协议。

## 民众走上街支持总统

在喀土穆,数千民众4日走上街头,抗议国际刑事法院逮捕令。

一些民众高举巴希尔的照片和画像,以示支持总统;另一些示威者举着国际

刑事法院首席检察官路易斯·莫雷诺—奥坎波的照片,辱骂他为“懦夫”。

美联社报道,一些民众要求政府驱逐那些支持逮捕令国家驻苏丹的外交人员。

## 西方使领馆提升警戒

苏丹媒体称,巴希尔支持者定于5日举行更大规模的集会,以抗议国际刑事法院的决定。

美联社报道,许多苏丹人和在苏丹的外国人担忧局势走向,尤其担心国际刑事法院逮捕令对达尔富尔和平进程产生负面影响。

当天,一些驻苏丹的西方国家使领馆加强安全防护。美联社说,一些使领馆害怕人员遭到攻击,已经要求员工呆在住所,不要前往使领馆上班。英国驻苏丹使馆发出公告,建议身处苏丹的英国人防范“敌意抗议”。

“为防范集会失控,建议提前准备数日的食物和饮用水,”英国领事公告说。

巴希尔的外交政策顾问伊斯梅尔4日说,政府将继续保护在苏丹的外国人,但那些(对苏丹法律和传统)不予尊重的(外国)人应当趁早离开这个国家,免得被动送离。”

## 国际救援行动大倒退

法新社报道,4日晚些时候,一些在苏丹工作的西方组织接到通知,它们的工作许可证已经吊销。

10个非政府组织将

遭驱逐,”一名在达尔富尔地区从事救援工作的英国组织负责人告诉法新社记者,他们已经通知我们24小时内离开苏丹。”

联合国秘书长潘基文4日向苏丹政府发出请求,希望收回对一些国际人道主义援助组织的“逐客令”。

联合国副发言人玛丽·冈部向美联社记者证实,已遭吊销工作许可的非政府组织包括国际乐施会、国际慈善会等。

## 下一个将是布什?

法律界人士在讨论国际刑事法庭首次对在任国家元首发出逮捕令可能在国际法领域内产生的影响。美国锡拉丘兹大学国际法学者戴维·克伦认为,如果依照对巴希尔发出逮捕令的判定原则,美国前总统布什也可能成为国际刑事法庭的被告,甚至收到逮捕令。

尽管布什和前任美国政府官员予以否认,但一些民间机构指责布什政府涉嫌以酷刑虐待恐怖嫌疑人。

美联社记者麦克·克德尔推断,美国并非《罗马规约》缔约国,国际刑事法院须经联合国安全理事会授权才能对布什展开调查。这种可能“遥不可及”,因为美国在安理会有否决权。马震 耿学鹏 凌朔(新华社)

## 中国立场

### 尊重国际呼声 应该三思而行

外交部发言人秦刚5日在回答记者关于中国要求国际刑事法院暂停对苏丹总统巴希尔发出逮捕令的立场问题时表示,中方不希望由于国际刑事法院此举使在达尔富尔问题上取得的积极进展付诸东流。

秦刚呼吁有关方面能够充分考虑到此举可能会给达区的和平进程、给妥善解决达尔富尔问题、给该地区的和平稳定所带来的负面影响,三思而后行。希望国际社会,包括联合国安理会,能够倾听和尊重广大非盟、阿盟和不结盟运动成员

新华社

## 国际反应

### 联合国将继续与巴希尔交往

阿拉伯联盟4日发表声明,宣布将派遣一个代表团前往联合国,寻求联合国安全理事会暂缓执行国际刑事法院针对巴希尔的逮捕令。联合国秘书长发言人蒙塔斯4日表示,联合国将继续与苏丹总统巴希尔保持交往。蒙塔斯说,巴希尔仍是苏丹元首,联合国官员将在需要的时候继续与巴希尔交往。

当天,一些非洲国家显现强烈反感。美联社报道,一些非洲国家4日表示将退出国际刑事法院,以示抗议。埃及、埃塞俄比亚等国政府则公开表示反对国际刑事法院对巴希尔发出逮捕令。

法新社说,支持国际刑事法院逮捕令的现阶段主要是一些西方国家,英国、加拿大、法国、德国、美国等公开表示希望苏丹配合执行逮捕令。新华社

## 国际观察

### 消极影响不容忽视 如何执行成为难题

国际刑事法院4日以战争罪和反人类罪对苏丹总统巴希尔发出逮捕令。这是国际刑事法院首次对一个国家的现任元首发布逮捕令,无先例可循。逮捕令发出后,引起了国际社会的激烈争议,特别是触动了苏丹国民的敏感神经。而逮捕令如何执行也是问题。

### 触动苏丹敏感神经

苏丹既是一个阿拉伯国家,又是一个非洲国家。由于曾遭受西方殖民主义的欺凌和统治,苏丹国民对于独立、和平与尊严格外珍惜,对于西方势力重返苏丹的企图尤其敏感。而逮捕令的发出恰恰触动了苏丹国民的敏感神经。

在国际刑事法院发出逮捕令之后,苏丹首都喀土穆大批民众立即走上街头举行集会游行,对国际刑事法院发出抗议,表达对巴希尔总统的支持。

巴希尔当天傍晚身着军服,乘坐敞篷轿车,在喀土穆街头缓缓行进,受到自发聚集在街边的大批民众的热烈欢迎。据悉,苏丹民众5日还将举行声势更加浩大的示威游行。

### 如何执行是个问题

苏丹政府已多次强调,由于苏丹没有正式批准《国际刑事法院罗马规约》,不是这个法院的成员,该法院对苏丹

没有司法管辖权。

尽管目前在苏丹驻扎着两支国际维和部队,即负责监督苏丹南北双方落实《全面和平协议》的联合国驻苏丹特派团和驻扎在达尔富尔地区的联合国和非盟混合部队。但这两支部队都没有执行国际刑事法院决定的权限。

在联合国安理会,支持强制执行逮捕令的力量和要求暂缓执行逮捕令的力量,都不占有绝对优势,预料双方将展开拉锯战,难以很快有结果。

巴希尔执政的合法性主要来自国内民众的支持。逮捕令一时很难动摇巴希尔的执政根基。

### 逮捕令造成消极影响

但是,逮捕令的消极影响也不容忽视。国际分析人士认为,一方面,逮捕令开创了一个先例,可能会使第三世界弱小国家忧心忡忡,担心沦为少数西方大国的下一个目标;另一方面,苏丹达尔富尔和平进程将受到影响。

分析人士指出,首先,逮捕令也许不过是少数西方国家针对苏丹的诸多举措中的一个环节,这些西方国家可能还有后手;其次,苏丹达尔富尔地区的反政府武装在逮捕令的刺激下,不仅将抵制和平进程,而且可能借机采取武装破坏活动;第三,只要逮捕令不被冻结或撤销,它就在一定程度上制约巴希尔政权为实现和平与发展继续作出努力。新华社记者 邵杰 陈公正

## 新闻资料

设在荷兰海牙的国际刑事法院成立于2002年,是世界上首个追究个人战争罪、反人类罪和种族灭绝罪的常设司法机构。截至2002年,139个国家签署并有85个国家批准《国际刑事法院规约》。3月4日,国际刑事法院以涉嫌在苏丹达尔富尔地区犯有战争罪和反人类罪为由,宣布正式对苏丹总统巴希尔发出逮捕令。这是国际刑事法院自2002年7月成立以来,首次对一个国家的在任国家元首发出逮捕令。

▶3月5日,在苏丹首都喀土穆,苏丹总统巴希尔在民众集会上发表讲话,呼吁建立广泛的人民阵线以对抗殖民主义和霸权主义。新华社/法新

现代快报第二届

# S曲线拓展大赛

请免费体验减肥、塑形、丰胸志愿者  
于本周六(3月7日)下午14:30到洪武北路55号置地广场8楼进行海选



肥妞、身材走样的产后妈妈、太平公主,快往这儿看!

读者报名截止时间:3月6日  
商家报名截止时间:3月5日

## S曲线完美计划

减肥塑形快报全程跟踪

★读者可拨打快报热线96060或登录  
www.dsqq.cn报名参加

★商家报名热线:025-84783580

主办:现代快报社 DSQQ.CN